

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

聚焦“两不愁三保障”

本报记者 陆飞

阅读提示

行路之难，在于末端。“两不愁三保障”是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系到脱贫攻坚战质量。习近平总书记在重庆视察时就特别强调：“各级党委和政府要把‘两不愁三保障’各项措施落实到村、到户、到人。”

2019年是新中国成立70周年，也是打赢脱贫攻坚战攻坚战的关键一年。贯彻落实总书记重要讲话精神，就是要瞄准“两不愁三保障”（不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障）尽锐出战、集中火力，确保目标不变、靶心不散，如期打赢打好脱贫攻坚战——

瞄准短板 解决问题

“盼望了多年的城市自来水终于流进了我家，不仅水质清洁、卫生，而且水压很正常，我们的生活方便多了。”在宜秀区罗岭镇罗岭村，村民汪满荣一打开家里的水龙头，清澈的自来水便哗哗流出，用水如此方便，让汪满荣非常高兴。

“之前我们用的都是自家的井水，水质差，而且碱性大。”汪满荣说，能尽早用上自来水是她这些年来最迫切的愿望。得益于“农村饮水安全工程”的实施，如今，罗岭村家家户户都接通了自来水，结束了村里1000多户村民用不上自来水的历史，而让村民们更为满意的是整个工程全部由政府埋单。

记者在采访中了解到，今年，我市将建设改造农村饮水安全巩固提升工程200余处，总投资1.41亿元，受益人口172万人。

农村饮水安全巩固提升工程，是市政府今年继续实施的民生工程之一，涉及农村水管网延伸、水厂建设等，主要对现行标准及规模偏低的农村饮水、供水工程，进行改造、配套、升级、联网。今年，中央及省下拨安庆市农村饮水安全巩固提升工程资金1.09亿元、县级配套3000余万元，共建设农村饮水安全巩固提升工程200余处，今年将继续向

贫困村、贫困户、出列村、脱贫人口重点倾斜。

自2005年起，农饮工程在我市逐步推开。截至2018年底，全市拥有日供水能力1000吨以上的农村自来水厂119座、200吨至1000吨之间的约80座、20吨至200吨之间的近千座。此外，还有500余处日供水能力20吨以下的农村集中饮水点。农饮工程已基本覆盖全市所有行政村，覆盖农村人口约400万、占全市农村总人口的90%以上。同时，截至2018年底，全市所有建档立卡贫困人口已实现农村饮水安全巩固提升工程全覆盖、全部喝上了干净卫生的自来水。

到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系到脱贫攻坚战质量。

“只有真正瞄准短板弱项，集中优势兵力解决重点问题，才能有力推动各项任务落实，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。”市委党校李青教授表示，今年，脱贫攻坚的重点是对照“两不愁三保障”标准，把义务教育、基本医疗、住房安全和安全饮水等方面存在的问题找出来，逐项、逐户、逐人对账销号，防止出现遗漏。

治贫先治愚 扶贫先扶智

崭新的教学楼、宽敞明亮的教室、环保标准的运动场、美丽的绿化景观、整洁卫生的厕所……走进岳西县中洲小学，得益于“全面改薄”项目的高效实施，让这所山区小学办学条件得到极大改善，“山里娃”们如今也能像城里的孩子一样，在设施齐全、环境优美的学校里享受优质均衡的义务教育。

全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件(简称“全面改薄”，不让贫困家庭孩子输在起跑线，是守住民生底线、促进教育公平的关键举措。2016年，我市出台《关于教育扶贫的实施意见》提

出，要按照“保基本、兜底线”的原则和“缺什么、补什么”的要求，使全市375个行政村学校和教学点都达到基本办学要求。

治贫先治愚，扶贫先扶智。教育是阻断贫困代际传递的治本之策。

家住桐城市青草镇永庭村的叶玉杰老人接到了孙女所在学校的电话，说他的“一卡通”上已经转入了春季学期贫困寄宿生生活补助费625元，请他带身份证到银行领取。老人从银行回到村里后，逢人便乐呵呵地说：“真没想到，现在国家的政策这么好，贫困家庭的孩

子再也不用为上学发愁了。”叶玉杰是村里建档立卡贫困户，在我市，像他这样的贫困户家庭信息全部被收录进了“建档立卡贫困户家庭在校基本数据库”，凡是子女在校寄宿的，不用申请公示，每个学生生活补助费会一个不漏地按存入监护人账户。

“教育扶贫要对贫困户子女‘高看一眼’，让他们优先享受资助政策，优先享受最高标准，优先享受政策叠加。”记者在市教体局学生资助管理科了解到，教育扶贫作为脱贫攻坚工作中的一项重要举措，不仅有助于提高人的素质，还

可以阻断贫困的代际传递，使彻底脱贫成为最大可能。

贫困地区教育基础差，从硬件到软件都有待提升。所以，教育扶贫要对有限的教育资源进行统筹配置，更多聚焦贫困地区。市扶贫办主任童宏葵表示，在规划制定上对贫困地区“厚爱一分”，充分考虑贫困地区的教育发展需求；在资金安排上对贫困地区“倾斜一点”，集中更多的财力，为贫困地区薄弱学校办学条件改善和师资队伍建设和“添砖加瓦”；在智力服务支持上对贫困地区“关注一些”。

搬出“穷窝窝” 住上新房子

地处深山区的桐城市黄甲镇石窑村，这里山大连绵，位置偏远，交通不便，是有名的省级贫困村。一直以来，村民们从未放弃过上好日子的念想，千方百计向贫困宣战，这其中，就包括易地扶贫搬迁。

“现在的生活，以前想也不敢想，要不是扶贫搬迁好政策，还不知道要在山里住多久。”搬进集中安置的新房后，石窑村村民吴向满脸上笑开了花。吴向满告诉记者，他以前的家是山上的一间土坯屋，

冬天漏风、夏天漏雨不说，年久失修还面临着倒塌的危险。今年，他搬进了村里新建的楼房，不仅水电路齐全，还有路灯、绿化带，“环境优美像别墅，都赶上城里人的生活了。”

“挪穷窝、换穷貌、改穷业、拔穷根……当一方水土养不起一方人，搬迁就成为贫困群众的必然选择。”桐城市在异地搬迁扶贫的实施过程中，坚决贯彻落实党的十九大精神，下大决心、花真功夫让贫困地区群众“搬得出、稳得住、能

发展、可致富”，让搬迁户享受到与城镇居民同样的生活环境和就业条件，实现可持续发展。

在贫困人口实现“两不愁三保障”目标中，“住房安全有保障”是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的重要任务之一。我市通过易地扶贫搬迁工作，解决一方水土不活一方人的问题，让不少困难群众住上了新房子。

民以居为安。易地扶贫搬迁工作与农村危房改造的组织实施，缓解了百姓建房资金压力，帮助贫

困户实现了住上安全放心房屋的愿望，激发了他们学技术、求发展的内生动力。记者从市住建局了解到，我市今年将继续实施农村危房改造民生工程，计划改造4169套，全力推进建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭这4类重点对象农村危房改造，实现中央确定的脱贫攻坚“两不愁三保障”总体目标中住房有保障的目标，切实提高贫困人口获得感和幸福感。

点击 DIANJI

我市“四个精准” 夯实脱贫攻坚工作基础

我市“四个精准”夯实脱贫攻坚工作基础。精准识别，坚持“应纳尽纳”“应返尽返”，常态化调整扶贫对象，新增115户389人，返贫4户17人，人口自然变更(增)6451人，人口自然变更(减)10912人。精准投入，设立革命老区专项发展资金600万元，重点支持对革命做出巨大贡献且集体经济薄弱的贫困村或非贫困村。精准帮扶，253家帮扶单位分村编制年度帮扶计划，419名帮扶责任人对贫困户做到“一户一方案、一人一措施”。精准对接，30家市直单位有序推进望江、太湖贫困县退出需求对接清单149个支持事项，涉及资金3.1亿元，截至7月底，已落实支持事项112项，资金2.64亿元。 扶 贫

宿松 加快建设智慧校园

宿松县探索信息化教学加快建设智慧校园。一是实现视频系统互通，完善网络基础设施，实现宽带网络“校校通”、优质资源“班班通”、网络学习空间“人人通”，宽带接入率、校园网建有率、班级多媒体覆盖率均达100%；建成1个主会场、76个分会场视频会议系统，各会场之间可音视频通信、数据交互、远程共享。二是提升在线教学能力，依托省基础教育资源应用平台、网络研修平台等，积极开展“一师一优课”、乡村教师网络研修、信息化应用竞赛等活动；利用在线课堂设备资源，常态化开展音乐、英语、美术等学科在线教学。三是开通名师“空中课堂”，选拔各学科骨干优秀教师，精心遴选教学课程，配备录播工作室，学生根据需要自愿选课听课，对所有建档立卡贫困生免除全部费用。 宿 办

太湖 助推油茶产业高质量发展

太湖县“四动”模式助推油茶产业高质量发展。高位推动。将油茶产业列为全县农业五大主导产业之一，在新造油茶林、改造低产林、扶持龙头企业等方面出台扶持政策。目前全县油茶面积18万亩，油茶籽总产量达到8000吨、产值1.28亿元。资金撬动，每年拿出400万元专项资金，加大对林业、财政扶贫、农业产业化等项目资金整合力度，支持油茶产业化发展，对油茶造林每亩补助500元。科技促动。坚持“请进来、走下去”，编制油茶新造和低改技术规范，举办培训班8期，培训800余人次。龙头带动，培植龙头企业，推进规模经营，油茶流转土地12万亩，培育种植大户43户，加工企业达30家，山里郎茶油公司年产值达3.84亿元，“山里郎”牌精制保健茶油被评为第四届中部博览会推荐产品。 太 湖

锐新闻

安慶日報

专题副刊部

电话: 5325922 5325921

E-mail: zw5325922@163.com

高速地产集团 | 乐生活

时代公馆
宜城低密·时代精品

壮丽70年 奋斗新时代

传承经典 诗诵宜城

安庆市首届青少年诗词大赛

主办单位: 安庆市关工委 安庆日报社
承办: 安庆晚报 安庆高速地产开发有限公司
协办: 安庆诗词协会

咨询热线: 5325900或关注微信13866042371了解详情



报名通道请扫二维码